HULLAMMOZGAS

L MECHANTRA

. Az alébbi dllitidsok egyike nem igaz. Melyik?

A) A hullammozgas sordn az azonos fazisti pontok tdvolsdga a hulldmhossz.

B) A harmonikus hullimoknal minden részecske harmonikus rezgémozgast végez.
C) A rezgésid6 reciproka a frekvencia.

D) A rezgés fazisdnak terjedési sebessége a hulldm terjedési sebessége.

Melyik éllitds helyes? A hullimmozgésnal azok a pontok vannak azonos
fa21sban melyek egymdst6l val6 tavolsaga:

A) a hullimhossz negyede (%), B) a hullimhossz fele <%>,

3
C) a hullimhossz haromnegyede (TA)’ D) a hulldimhossz ().

: A hullimmozgdsndl azok a pontok vannak ellentétes fdzisban, amelyek
egymastol val6 tavolsdga: Az alabbi dllitasok koziil csak egy igaz. Melyik?

A) a hulldimhossz negyede (%), B) a hulldmhossz fele (%)

3
C) a hullimhossz haromnegyede (TA)’ D) a hulldimhossz ().

‘ | A fenti kijelentések koziil melyik a hamis? Kétszeres hullimhossznyi ta-
volsagban (24) 1évd pontok

A) féaziskiilonbsége 4 ;

B) féaziskiilonbsége 2;

C) azonos fazisban vannak;

D) a faziskiilonbség nullatdl kiilonboza.

A fél hulldmhossz haromszorosa (3%) tavolsdgaban 1év6 pontok

A) fa21skulonbsege 3n;

B) a faziskiilonbség nullatdl kiilonbozs;
C) azonos fazisban vannak;

D) ellentétes fazisban vannak.

A fentiek koziil melyik a hamis 4llitds?

044, A feladatban megfogalmazott dllitasokbol csak egy a helyes. Melyik?
A gumlkotel egymashoz legkozelebb 1év6, azonos fazisi pontjainak

A) tavolsaga A, faziskiilonbsége mt;

B) tavolsaga A, faziskiilonbsége 2;

C) tavolsaga 2 A, faziskiilonbsége 2 ;

D) tavolsdga 2 A, faziskiilonbsége 7.
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- A feladatban megfogalmazott dllitisokbol csak egy helyes. Melyik?
A gumikotél egymdshoz legkozelebb 1éva, ellentétes fazisd pontjainak

A) tavolsaga '%, faziskiilonbsége 7 ;
B) tavolsaga A, faziskiilonbsége 7 ;
C) tavolsaga A, faziskiilonbsége %;

D) tavolsiga % faziskiilonbsége %

6460 A cumikotélen terjeds hullimok hullimhossza 3,6 m. Melyik 4llitds igaz?
)/
Ha a kotélen két pont faziskiilonbsége 3’ akkor egymastodl valé tavolsaga
A) 0,6 m; B) 1,2 m; C) 2,4 m; D) 3,6 m.
- Mekkora a gumikétélen terjedd hullimok hullimhossza, ha az egymadstol
3n
1,5 m tavolsdgra 1évé pontok faziskiilonbsége T?

A) 3 m. B) 0,75 m. C) 4 m. D) 2 m.

648 A gumikotélen terjeds hullimok hullimhossza 0,9 m. Ha a kotélen két
pont egymadstol val6 tavolsdga 30 cm, akkor mekkora a faziskiilonbségiik?

T 14 2m 3m
A) —. B) —. C) —. D) —.
) 2 ) 3 ) 3 ) 7}

*- A 8? sebességgel terjed6 vizhullimok hullimhossza 1,6 m. Mennyi id6-

kiilonbséggel keriil ugyanabba a fazisdllapotba két pont, ha koztiik a faziskésés %t?
A) 0,02 s. B) 0,04 s. C) 0,16 s. D) 0,8 s.

5
" - A vizhulldm azon két pont kozott, amelyek kozott a faziskésés ?u az utat
0,04 s alatt teszi meg. Mekkora a periédusids?
A) 0,02 s. B) 0,08 s. C) 0,128 s. D) 0,8 s.

*- Az 1,4 m hullimhosszi vizhullim azon két pont kozott, amelyek kozott
a faziskésés 6?“, az utat 0,12 s alatt teszi meg. Mekkora a hullam terjedési sebes-
sége?

22 B4Z 062 p1Z
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Az 5 ? sebességgel terjedd vizhullimok hullimhossza 2 m. Mekkora a fa-

ziskésése azoknak a pontoknak, amelyek 0,2 s idGvel késébb keriilnek ugyanolyan
fazisallapotba, mint a jelenleg ott 1évék?

Tt T T

Ha a hulldm a hulldmtanilag ritkdbb koézegbdl zérustdl kiilonbozo szoggel
lép a hulldmtanilag sir(ibb kozegbe, akkor a torési szog

A) mindig nagyobb lesz, mint a beesési szog;

B) mindig kisebb lesz, mint a beesési szog;

C) megegyezik a beesési szoggel;

D) feleakkora lesz, mint a beesési szog.

Melyik dllitas igaz?

- Ha a hulldm a hullamtanilag stirlibb kozegbdl zérustdl kiilonbozé szoggel
lép a hulldmtanilag ritkdbb kozegbe, akkor a torési szog

A) mindig nagyobb lesz, mint a beesési szog;

B) mindig kisebb lesz, mint a beesési szog;

C) megegyezik a beesési szoggel;

D) értéke éppen % lesz egy adott beesési szognél (hatirszog).

Melyik allitas igaz?

Az alabbi allitdsok a hullimok teljes visszaver6désére vonatkoznak. Me-

lyik 4llitds hamis?

A) Akkor johet létre teljes visszaverddés, ha a hullim a hulldimtanilag sr{ibb ko-
zegbdl a hullamtanilag ritkdbb kozeg felé halad.

B) Teljes visszaver6dés esetén a beesési szog nagyobb a hatarszognél.

C) Akkor johet létre teljes visszaverddés, ha a hulldm a hulldmtanilag ritkdbb ko-
zegbdl a hulldmtanilag sir(ibb kozegbe 1ép.

D) Teljes visszaverddés esetén a visszaverddési szog nagysdga megegyezik a be-
esési sz0g nagysagaval.

Melyik édllitds nem igaz?

A) A gumikotél rogzitett végérdl a hullamok ellentétes fazisban ver6dnek vissza.

B) A gumikotél szabad végérdl a hullimok azonos fazisban verédnek vissza.

C) A gumikotélen édlléhullimok akkor johetnek létre, ha egymdssal szemben ha-
lad6, megegyezd frekvenciaji és amplitid6ji hullimok taldlkoznak.

D) A gumikotélen kialakul6 dlléhullimokndl a duzzad6helyek és a csomépontok
szdma megegyezik.
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Melyik allitas nem igaz?

A) A mindkét végén rogzitett, rugalmas hiron olyan alléhulldmok alakulhatnak ki,
ahol a hur teljes hossza a fél hullimhossz egész szamii tobbszorose.

B) A mindkét végén szabad, rugalmas hiiron olyan allohullimok alakulhatnak ki,
ahol a hur teljes hossza a fél hullamhossz egész szamu tobbszorose.

C) A mindkét végén rogzitett, rugalmas hdron tgy alakulnak ki az dlléhullamok,
hogy a rogzitett végeken duzzadohely lesz.

D) A mindkét végén szabad, rugalmas hidron tgy alakulnak ki az dlléhullamok,
hogy a szabad végeken duzzadoéhely lesz.

Melyik 4llitds hamis?

A) A mindkét végén rogzitett, [ hossziisagu rugalmas hdron létrejové hullimok
alapfrekvencidja f = %

B) Az egyik végén rogzitett, [ hosszusdgu rugalmas hidron létrejové hullamok alap-

ﬁawmmmf=%.
C) A mindkét végén szabad, [ hosszisagi rugalmas hiaron 1étrejové hullimok alap-
frekvencidja: f = %
D) Az egyik végén sza_bad, [ hosszisagd rugalmas huron létrejovo hullamok alap-

frekvencidja: f = 2%

Melyik allitds nem igaz?

A) Az interferencia, az elhajlds és a polarizacié hullimjelenség.

B) A polarizacio transzverzalis €s longitudindlis hullimok esetében is tapasztalhato
jelenség.

C) Az interferencia jelensége hullamok taldlkozasakor jon létre.

D) Az elhajlds jelensége a hullimoknak a hullimhosszal 6sszemérhet6 réseken,

Iy

akaddlyokon torténd dthaladasakor figyelhetd meg.

Melyik allitds nem igaz?

A) Megegyez6 frekvencidjui, azonos fazisi hullimok taldlkozasakor akkor észlel-
het6 maximadlis erdsités, ha a hullamforrastol a taldlkozasig megtett utak kii-
16nbsége a félhullimhossz paros szamu tobbszorose.

B) Megegyez6 frekvencidji, azonos fazisi hullimok taldlkozasakor akkor észlel-
het6 maximdlis gyengités, ha a hullimforrast6l a taldlkozédsig megtett utak kii-
16nbsége a félhullimhossz pératlan szamu tobbszorose.

C) Megegyezo frekvencidjui, azonos fazisi hullimok talalkozéasakor akkor jon 1étre
kioltas, ha a hullimforrdstél a taldlkozasig megtett utak kiilonbsége a félhullam-
hossz pératlan szamu tobbszorose, és az amplitidok is megegyeznek.

D) A kiilonb6z6 frekvencidju, de azonos amplitid6ji hullamok taldlkozdsakor min-
dig tapasztalhat6 erGsités.
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*- A kovetkez6, alléhullamokra vonatkozo kijelentések koziil melyik nem

igaz?

A) All6hullimok az egymdssal szemben halad6, azonos frekvencidjui és ampliti-
dé6ja hullamok taldlkozasakor jonnek létre.

B) A csomépontok dllandéan nyugalomban vannak.

C) Két szomszédos csomépont egymastol valé tévolsdga a hullimhossz felével
egyenld.

D) All6hullamok csak transzverzalis hullimoknal alakulhatnak ki.

" - A kovetkezd, all6hulldmokra vonatkozé kijelentések koziil melyik hamis?
A) Két szomszédos duzzadéhely egymdstdl valé tivolsiga megegyezik a hullim-
hosszal.

B) A rogzitett végen mindig csomépont taldlhato.
C) A duzzadéhelyek maximélis amplitidéval rezegnek.
D) A szabad végen mindig duzzadéhely taldlhato.

*- A kovetkezs, dlléhullimokra vonatkoz6 kijelentések koziil melyik nem
igaz?
-A) Két csomépont kozott valamennyi pont azonos fdzisban rezeg.
B) Csak longitudindlis hullimokndl alakulhatnak Ki.
C) A csomépontok és a duzzadohelyek kozott minden rezg6 pont amplitddGja kii-
16nbo6z6.
D) A részecskék nem egymds utdn, hanem egyszerre rezegnek.

- Az aldbbi 4bran lathaté transzverzalis hullim frekvencidja 50 Hz.

y (cm),p

1 3 5 7 [ x(m)

Mekkora
a) a korfrekvencia; b) a peri6dusidd; ¢) az amplitido;
d) a hullimhossz; e) a terjedési sebesség?
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- Az dbran lathat6 transzverzilis hullim terjedési sebessége 120 —.
S

Mekkora

a) a hullamhossz;
b) a frekvencia? /

*¢) Irja fel a hullamfiiggvényt!

y (cm)4_

2.5 7.5 12,5 17.5 [x (cm)

—4]

- A gumikotélen 25 = sebességgel terjedd, 100 cm hullimhosszi hullimo-
S

kat hoztak létre. Mekkora faziskiilonbséggel rezegnek a gumikotél azon pontjai,
amelyek a rezgéskeltés helyétdl

a) 80 cm, illetve 110 cm tdvolsdgra vannak;
b) 50 cm, illetve 150 cm tdvolsagra vannak;
¢) 70 cm, illetve 120 cm tdvolsdgra vannak?

» ‘ A hulldimot a kovetkezd Osszefiiggéssel adtak meg:
. 1 1
y=3,2 cm - sin (314 -t — 12,56 —x) 3
s m

a) Mekkora a frekvencia?
b) Mekkora a hullam terjedési sebessége?
¢) Mekkora a kitérése az x = 0 helyen 1évé pontnak 0,002 s elteltével?

- Az dbra egy kotélhullim pillanatnyi allapotdra vonatkozik. A kotélhulldim

m
terjedési sebessége 90 —. Mekkora az dbran jelolt A pont
S

y (cm) 8 A

S,

112 3 5 7 x (cm)

—84

a) fazisa; b) kitérése; c) sebessége; d) gyorsuldsa?
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- Az dbra kotélhullam pillanatnyi dllapotara vonatkozik. A kotél részecské-

; o % m S TBHS , : m
inek maximalis sebessége 10t —, maximdlis gyorsuldsa pedig 20007t —.
S 5

y (cm)

0.2 0.6 1 \‘ (cm)

a) Mekkora a hullam frekvencidja?

b) Mekkora a hullam terjedési sebessége?

¢) Mekkora az dbrén jelolt B pont fizisa, kitérése, sebessége és gyorsuldsa?
*- A végtelen hiiron terjedd transzverzdlis hullim frekvencidja 50 Hz, hul-

lamhossza 0,4 m és amplitidéja 5 mm.

a) Irja fel a hullimfiiggvényt!

b) Adja meg a hir tetszbleges pontjanak legnagyobb sebességét!

¢) Adja meg a hir tetszbleges pontjanak legnagyobb gyorsuldsat!

* - A pontszer( hullamforrasbdl 1,2 kHz frekvencidji gombhulldmok indul-

nak ki. A hullimok terjedési sebessége 30 T. Mekkora a faziskiilonbség a hullam
S

két olyan pontja kozott, amelyek 25 cm, illetve 55 cm tavolsdgra vannak a hulldm-

forrastol?

*- A haldsz szélmentes idGben csénakjarél horgonyt dobott a vizbe. A 16
partjn 4ll6 megfigyel$ azt tapasztalta, hogy a horgony becsapddasakor keletke-
zett hulldim 27 s id6 alatt ért el a partig, 12 s alatt 20 hulldm érte a partot, €s a
hulldmtarajok tdvolsdga 1 m. Milyen messze volt a haldsz cs6nakja a parttol?

* - A hullimz6 tengeren a hullimokkal szemben kozlekedo hajonak masod-
percenként hatszor csapédnak a hullimok. Ha a hajé a hulldmterjedés irdnyaba
halad, akkor négyszer. Mekkora a hajo, illetve a hullimok sebessége, ha a szom-
szédos hulldmtarajok tdvolsdga 4 m?

" - A keskeny hullimnyaldb vizbdl iivegbe 1ép. A beesési szog 18°. A hulldim

terjedési sebessége vizben 1500 T—, tivegben 4200 E.
S S

a) Mekkora szoggel tér el a hullimnyaldb az eredeti irdnyatol?
b) Mennyivel viltozik meg a hullimhossz, ha a frekvencia 1,35 kHz?
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*“ Az 1j kozegbe 307-0s beesési szoggel érkez6 hullim hullimhossza 12%-
kal nagyobb lesz.

a) Hogyan viltozik meg a hulldm terjedési sebessége?
b) Mekkora a torési szog?

m A végein rogzitett, 4 m hosszi gumikotélen olyan alléhullamokat gerjesz-
tettek, melyek frekvencidja 15 Hz. A gumikétélen a rogzitési pontokat is figye-
lembe véve, hét csomépont alakult ki.

a) Mekkora a hullimhossz?

b) Mekkora a hullimok terjedési sebessége a gumikotélben?

¥ u Mekkora frekvencidji alléhullimok alakulnak ki a 75 cm hosszi, mindkét
végén rogzitett gumikotélen, ha a hullimok terjedési sebessége 5 E, és a kotélen
AN

hdarom duzzadohely alakult ki?

*- Teljesen sima vizfeliileten két pontszerl rezgéskeltvel, egymdstél nem
nagy tavolsagban, 12 Hz frekvencidji, azonos faziséllapotd és amplitidéja hulld-

3.4 2z L] P 7 m 2 24 2 e .
mokat gerjesztettek. A hullimok terjedési sebessége 1,2 —. Szdmitdssal igazolja,
S

hogy milyen jelenség figyelheté meg a vizfeliilet azon helyén,

P

a) amely az egyik rezgéskelt6tsl 15 cm, a mdsikt6l 25 cm tdvolsdgra van;
b) amely az egyik rezgéskelt6tdl 17 cm, a mésikt6l 22 ¢cm tavolsdgra van?

*m Teljesen sima vizfeliileten két pontszerii rezgéskeltGvel, egymastél nem
nagy tdvolsagban, 6,25 Hz frekvencidjd, azonos fazisallapotd és amplitidéji hul-
lamokat gerjesztettek. Mekkora terjedési sebesség mellett lehetséges, hogy az egyik
rezgéskeltotdl 18 cm, a mdsiktél 26 cm tdvolsdgra 1évS helyen kioltds j6jjon 1étre?

Mi a magyardzata a tengereken, 6cednokon tapasztalhaté drapdly jelenség-
nek?

- Hogyan jon Iétre a sekély tengerek partjaindl kiilonosen jol megfigyelhetd,
havonta kétszer jelentkez6 szokdar?

" Az Y alaki gumikotél egyenld hosszi szdrait azonos frekvencidval, amp-
litidoval és fazisban mozgatjdk. Milyen mozgds jon létre a harmadik dgban?



